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Donnerstag, den 16.01.2025 

 

 

 

Antrag:  

Einrichtung von Geschwindigkeitsmessanlagen im Bereich der südlichen und nördlichen Lange Straße 

 

Sehr geehrter Herr Oberbürgermeister Steffens, 

wir beantragen im Bereich der südlichen und nördlichen Lange Straße die Einrichtung von zwei stationären 

Geschwindigkeitsmessanlagen. 

Begründung: 

Die Offenburger Innenstadt ist nach wie vor mit dem Kfz-Verkehr erreichbar – und das ist auch gut so, wie 

die letztjährig geführten Diskussionen gezeigt haben. Eine deutliche Mehrheit hat sich für die bisherige 

verkehrliche Lösung im Bereich der Langestraße/ Rée Carré ausgesprochen.  

Seit der Sanierung der nördlichen Lange Straße fällt dieser Abschnitt jedoch immer wieder negativ in den 

Fokus. Verbotswidrige Parkverstöße, regelmäßige Überschreitungen der zulässigen Höchstgeschwindigkeit 

sowie höchst gefährliche Situationen zwischen den Verkehrsteilnehmenden sind täglich gegeben.  

Um die Aufenthaltsqualität in der Innenstadt weiter zu verbessern und den zahlreichen Beschwerden der 

Anwohnenden, Gewerbetreibenden und Gäste unserer Stadt Rechnung zu tragen, ist die intensive und 

lückenlose Überwachung der zulässigen Höchstgeschwindigkeit in den benannten Bereichen dringend 

geboten.  

Wir selbst erleben den Verkehr in der südlichen Lange Straße bei jeder Gemeinderatssitzung. Ein 

gewerbetreibender Schuhmachermeister hat uns vor ein paar Monaten von der kleinen „Rennstrecke“ vor dem 

Salmen in der Bürgerfragestunde berichtet.  

Von der Einmündung Galeria Kaufhof/ Karstadt bis zum Rée Carré halten sich zahlreiche Fahrzeuge, darunter 

leider auch sehr viele E-Scooter- und Fahrradfahrende, augenscheinlich nicht an die vorgegebene 

Geschwindigkeit. Sie verursachen gefährliche Verkehrssituationen und reduzieren hierdurch die Attraktivität 

dieses Straßenzuges, der doch so aufwändig saniert und aufgewertet wurde. Wir müssen dringend handeln.  

Auch die jüngst veröffentlichten Ergebnisse des Sicherheitsaudits zeigen, dass die Bürgerschaft sich mehr 

Kontrollen und Ahndung von Fahrgeschwindigkeiten, rücksichtlosem Fahrverhalten sowie Parkverstößen 

wünscht. Die Kontrolle im Park- und Straßenverkehr wird sogar als besonders dringlich angesehen. Die 

Einrichtung eines Kommunalen Ordnungsdienstes haben wir bereits angestoßen. Dieser kann Kontrollen 

durchführen. Als Ergänzung hierzu brauchen wir aber die feststehenden Blitzeranlagen, die bereits an einigen 

anderen Stellen in Offenburg (z.B. Messekreisel oder Freiburger Straße) erfolgreich im Einsatz sind.  

Herrn  

Oberbürgermeister Marco Steffens  

Hauptstraße 90  

77652 Offenburg  
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Aufgrund der vorgenannten Ausführungen beantragen wir, jeweils eine stationäre 

Geschwindigkeitsmessanlage im südlichen sowie nördlichen Bereich der Lange Straße zu installieren. 

Als gutes Beispiel kann die Verkehrssituation im Innenstadtgebiet der Stadt Lahr herangezogen werden. Hier 

stehen im Bereich des Kulturbüros und dortigen FORUM Kino zwei stationäre „Blitzer“ und überwachen den 

durchfahrenden Fahrzeugverkehr. 

 

Mit freundlichen Grüßen 

Fraktion Freie Wähler Offenburg  

 

 


